

金融街

第四十六期

2024年11月12日 星期二
责编 段晓东 林兢 美编 金琳 审读 李斌 排版 韩淑华

财富聚焦

已累计落地55个项目，提供担保6302.5万元

青岛农担“碳惠保”：填补农业碳担保空白

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

农业兼具排碳、固汇双重特点，是我国实现“双碳”目标的重要领域和潜力所在。在市财政局、市农业农村局等多部门的指导下，青岛市农业融资担保有限责任公司（简称“青岛农担”）叠加落实乡村振兴战略、黄河重大国家战略和“双碳”战略部署，以政策性担保赋能黄河流域农业降碳、减排为目标，率先在全国创设“碳惠保”绿色金融服务模式，制订实施了全国首个绿色金融产品团体标准，落地全国首个农业碳减排金融产品，创出政府性担保助力农业减排固汇、助推绿色高质量发展的新路径。截至目前，“碳惠保”绿色金融服务模式已累计落地奶牛和生猪“碳惠保”项目55个，提供担保6302.5万元，并获评“青岛市2023年金融服务实体经济十大典型案例”。

锚定农业碳减排

绿色是农业的底色，低碳是农业高质量发展的成色。黄河流域是我国重要的经济带和农牧业生产集中带。青岛农担自2021年以来，立足青岛面向沿黄，主动整合资源力量，率先在全国探索开展政策性担保服务国家“双碳”战略的路径。

国内碳金融主要集中在基于碳汇而开展的碳信贷、碳债券、碳基金、碳资产托管、碳保险等产品体系，因为金融机构面对农业碳排放测算和监测缺乏有效方法等突出问题，农业碳减排金融一直处于空白。青岛农担公司面向全国选择30多名专业化人才，组成攻坚团队，成员涵盖高校专家学者、金融机构高层次人才、农业产业专家、数字化平台负责人、产业龙头及行业协会负责人，有序开展了基层调研、理论研讨、数据验证、标准起草发布、知识产权保护等工作，为破冰农业碳金融提供了坚实保障。

农业碳排放是经济生产活动碳排放的主要组成部分之一。2022年，全国农业生产碳排放量为8.28亿吨二氧化碳，占总碳排放量的6.7%，畜牧业约占农业碳排放的50%。青岛农担公司选择奶牛产业为“小切口”，探索创新“低碳+金融”产品应用场景和服务模式输出，形成了“产业发展出题、农担公司领题、专家团队破题、辐射沿黄解题”的业务推进路径，整合多方优势资源推动协同创新平台构建，探索碳金融理论、产品和服务模式创新，谋划金融支农护农兴农的可持续发展路径。

破冰碳担保

黄河流域农业具有相似的产业特征，青岛农担公司在牵头做好深入调查研究的基础上，确定了“先难后易、梯次展开”的破题原则，明确了“数据收集农民看得懂、核算方法专业易操作、担保产品好用易推广”的思路，经过一年多的协同攻坚，率先在全国推出了“碳惠保”担保产品，为莱西宏杰奶牛养殖场提供150万元融资担保，综合融资成本仅为4.55%，较原融资成本7.2%下调了近3个百分点。

碳金融的难点在于如何向金融机构提供可量化的碳排放强度，其中，衡量标准是核心。

青岛农担创新提出以1兆焦能量的碳排放强度作为衡量标准，打破了国内外以生产1千克肉、蛋和奶作为功能单位的适用面较窄、不能广泛衡量的局限性，建立了标准能量碳



▲青岛农担为农户担保授信。
▲青岛农担专家团队走访养殖户。

排放CFunit(单位:吨CO₂-eq/MJ)评价标准，率先实现了用统一、科学、普适的标准衡量不同产业碳排放强度。

为精准、有效评价奶牛养殖场碳排放强度，项目研究团队结合国内最新权威数据和相关参数，创新采用了全生命周期(LCA)碳排放核算，涵盖饲料种植、农机具作业、肥料运输和施肥、奶牛肠道发酵和粪便管理、养殖

场能源消耗等奶牛养殖所有生产环节，保障了碳排放核算的系统性、全面性。首次实现了对奶牛养殖全生命周期的碳足迹核算，有效解决了目前实时监测碳足迹成本高、不易推广，特殊情况下数据异常等问题。

在农户端，青岛农担简化了信息采集流程，农户只需明确不同牛群的存栏量，填报饲料品种、日采食量、油料等能源消耗量、产奶

量、牛奶净肉率、粪便管理模式等基本养殖数据即可。

在金融落地流程上，青岛农担强化绿色担保业务指引，创新构建了“融资担保需求—碳排放强度核算—客户分级—担保增信”的“碳惠保”业务流程，为碳减排意愿强烈、实施减排或固碳成效良好的经营主体，提供增信服务并引入低成本信贷资金，以降低综合融资成本、提高担保额度、弱化反担保等措施，引导、支持其采用新技术、新装备，实现低碳绿色养殖，打通了畜牧养殖业碳减排实现金融价值的绿色通道。根据测定的碳排放总量对养殖户进行ABC分类，A类碳减排水平处于行业内领先水平，提高担保额20%；B类碳减排水平较高，提高担保额10%；C类目前碳减排水平不高，但具有主动减排意愿，且贷款资金用于减碳设备的升级改造，担保上限为升级改造成本的70%。

此外，青岛农担牵头组建了细分产业的专业化团队，引入新生儿、小龙潜行等数字化企业，深度融合人工智能、物联网等平台，已基本研制完成奶牛、生猪、鸡蛋、高标准农田建设等细分领域的数智化碳金融产品。在已落地项目中，奶牛项目48个，累计担保金额5752.5万元；生猪项目7个，累计担保金额550万元。

发布国内首个标准

青岛农担坚持“快半步”的前瞻性思维，确定“破题做产品，同步定标准，逐步再推广”的思路。2023年5月中旬，青岛农担公司联合黄河流域23家单位，率先在全国公开推出首个绿色金融团体标准。

以推广应用为目标，青岛农担主动联合黄河流域7个省(区)级农担公司、2家高等院校、5家金融机构、4家科技型服务企业、2家推广机构及3家产业龙头，提前介入、参与团体标准制订，并对碳足迹核算方法、客户分级管理、担保额度测算等关键环节，多次开展点对点交流，制定并发布了国内首个基于减排固碳的碳担保团体标准和绿色金融团体标准《农业融资担保 碳惠保—奶牛》(T/QDA 001—2023)，实现了农业碳金融领域的零突破，为全国政府性融资担保机构的绿色金融创新提供青岛方案。

此外，青岛农担联合有关部门单位，积极探索发起成立“农业碳金融协同创新中心”，积极扩大碳足迹核算方法应用，勇于探索不同金融工具的组合创新，推动保险公司创新制定畜牧养殖固碳减排保险方案。深度对接西北农林科技大学等高校，深度参与农业“碳金融”人才培养方案制定，为后续持续培养专业性、复合型人才提供保障。

聚焦重点功能区，促进各项税费优惠政策落地

青岛“税务蓝”：助力“蓝色硅谷”加速驶向深海

□青岛日报/观海新闻记者 傅军 通讯员 巨冰倩

护航园区先行，激活蓝色新引擎

产业发展，园区先行。四大千亩产业园区是青岛蓝谷蓝色产业生态的主引擎，以园区“一子落”发挥大企业辐射作用，带动产业“全盘活”。据悉，目前青岛蓝谷加快搭建“3+2”产业体系，建设海洋信息、海洋生物、海洋高端装备以及海洋新能源四大产业园区，园区优势互补，配合承接项目落地载体的任务。近期，以“一心一链”布局开发建设的海洋生物产业园一期交付投用，已引进以青岛美谷生物科技有限公司为链主企业的12个生物大健康项目，总投资约76亿元。

为护航产业园区加快建设，即墨区税务局设立“税务蓝服务站”，分小组进驻各产业园区，定制税费服务和税费政策清单，提供跟进式服务。“美谷项目主要聚焦海洋生物美妆产品，公司作为项目的链主企业，新领域探索每一步都很关键，税务部门为我们定制了全周期的政策清单，帮助我们应享尽享税惠政策。”青岛美谷生物科技有限公司总经理赵九发介绍说。

服务项目引领，培育发展新动能

青岛啤酒研发中心项目、海上综合试验场项目、国信养殖工船项目……一直以来，青岛蓝谷坚持“项目为王”，以招商引资提速和项目建设，引领青岛海洋产业高质量发展。据统计，2023年，青岛蓝谷完成签约项目44个，总投资521亿元，当下正在加快推进总投资650.43亿元的71个重点产业项目。

位于蓝谷的汉缆海洋工程产业链基地是省

新旧动能转换优选项项目，也是市重点项目。“我们现在已经攻关海底电缆核心技术。从初期的基本操作督导，到后期税费优惠政策的红利，项目一期、二期的建设中都有税务部门的全程跟踪服务。2023年公司享受了近2442万元税费优惠。”青岛汉缆海洋工程装备有限公司财务负责人刘经理表示。据了解，为服务辖区内重大项目，即墨区税务局建立重大项目工作机制，提供“个性化”涉税辅导、“针对性”税收分析、“全方位”税收评估、“全职能”纳税服务，做好重点项目落户、建设、落地全生命周期税收跟踪服务。

助力硕果盈枝，擘画海洋新前景

近日，青岛海舟科技有限公司推出能精准捕捉海洋脉搏的新研发成果——新一代波浪传感器(HZ-WAVES-1A)，实现了在极端海洋环境中准确测量波浪高度等关键参数。许多像海舟科技这样的科研成果都已在蓝谷遍地开花，自国家海洋技术转移中心落地以来，蓝谷已完成技术合同1400余项、成交额近34亿元。

“我们科研成果落地成‘金’需要高校的大力支持，税务部门举办各类活动帮我们牵线搭桥，为公司研发提供了平台和机会。”青岛海舟科技有限公司财务负责人杨女士介绍，“不仅如此，各种税费红利直接为我们研发提供了资金支持，近两年公司共享受税费优惠130余万元，这让我们研发劲头更足了！”为助力科研成果转化，即墨区税务局不断扩大服务“朋友圈”，一方面举办“税智金桥”系列活动，促成山东大学等高校与“专精特新”企业“双向奔赴”，另一方面与青岛蓝谷管理局组织“税务蓝走进深海”座谈会，了解掌握企业诉求，为海洋新质生产力发展保驾护航。

今年前三季度青岛上市公司盈利415.54亿元

记者自青岛证监局获悉，今年前三季度，青岛66家境内上市公司实现营业收入4,735.88亿元，同比增长3.22%；实现归母净利润415.54亿元，同比增长7.06%。业绩稳步增长，延续向好态势。

根据披露，前三季度青岛42家境内上市公司营业收入同比增长，29家同比增速在10%以上，其中德固特营收增长84.01%位居首位。8家上市公司营收过100亿元，其中，海尔智家营收突破2000亿元继续领跑，海信视像营收超400亿元，青岛啤酒、赛轮轮胎营收亦突破200亿元。

同时，盈利情况呈现行业结构性亮点。56家公司实现盈利，整体盈利面85%，23家公司净利润过亿元，34家上市公司净利润同比增加。随着宏观政策渐次落地、协同发力，“消费”引擎作用显现，出口积极因素累积增多，家电、汽车、港口等相关行业盈利情况亮眼。海尔智家净利润超过150亿元，在家庭耐用品行业中排名第一。青岛啤酒、青岛港、赛轮轮胎净利润均超30亿元。此外，与汽车产业链相关的泰德股份、特锐德净利润分别同比增长470%、101%，森麒麟净利润同比增幅也超过70%。

回报投资者力度持续加大。辖区上市公司积极响应“活跃资本市场、提振投资者信心”号召，不断增强回报股东意识。截至10月末，青岛辖区共有28家上市公司公告“质量回报双提升”行动方案或“提质增效重回报”行动方案；23家公司已实施股票回购，回购金额合计26.57亿元，其中，海信视像回购超5亿元，16家公司股东或管理层开展增持，8家公司在本年度中期报告和季度报告已推出分红方案；辖区首单股票增持回购贷款已签约落地，利群股份向工商银行贷款1.8亿元专项用于公司回购股份，以实际行动提振投资者信心，加大回报投资者力度。

丁倩倩

青岛市地方法人银行首单银行间债券市场柜台业务落地

近日，青岛银行作为投资人，通过中国银行青岛市分行电子交易平台购买5000万元政策性金融债，标志着青岛市首单地方法人银行投资的柜台债交易业务成功落地，实现了青岛市柜台债券业务的新突破，为辖内中小金融机构和资管产品通过柜台行投资银行间债券市场提供了实践样本，有效拓宽了中小金融机构投资范围和投资渠道。

据悉，为认真落实《中国人民银行关于银行间债券市场柜台业务有关事项的通知》等有关规定，中国人民银行青岛市分行不断加强工作推动和业务宣传，通过印发工作通知、制作政策解读材料、摸排金融机构开办与投资意愿、汇编业务开办金融机构名录等方式扩大政策知晓面，提高投资者参与柜台债业务的积极性和便利度。

下一步，中国人民银行青岛市分行将继续加强对辖内金融机构柜台债业务开办与投资的指导，推动柜台债券业务增量扩容，活跃青岛市债券交易，助力多层次债券市场平稳健康发展。

丁倩倩

兴业银行青岛分行：落地首批上市公司股票回购专项贷款

记者自兴业银行青岛分行获悉，近日该行完成首批2家上市公司股票回购专项贷款审批，从授信上报到业务审批仅用时3个工作日，为企业提供高效、便捷的金融服务。

10月18日，中国银行联合国家金融监督管理总局、中国证监会发布《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》(简称《通知》)，设立股票回购增持再贷款，激励引导金融机构向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款，支持其回购和增持上市公司股票，首期额度3000亿元。

根据《通知》，兴业银行青岛分行迅速成立专项工作小组，积极组织动员，加强政策宣传，摸排上市公司需求，建立绿色审批通道，积极发挥渠道优势，全力推进股票回购增持专项贷款业务。兴业银行青岛分行工作人员第一时间走访当地上市公司，为其制定股票回购专项贷款融资方案，并按照相关要求很快完成了贷款尽调审批，为企业提供高效、便捷的金融服务，赢得了多家上市企业的认可。

近年来，兴业银行青岛分行持续深化推进“商行+投行”战略，为上市公司提供债权融资、股权融资、夹层融资、并购交易、资产盘活等全生命周期综合金融服务，助其优化资本结构、提升长期发展价值，持续擦亮兴业银行“投资银行”名片。截至2024年10月末，兴业银行青岛分行资本市场相关业务余额47亿元，服务青岛多家优质上市公司。

下一步，兴业银行青岛分行将严格落实监管政策要求，抢抓政策机遇，持续开展优质项目储备，以服务实体经济为己任，助力维护资本市场稳定运行。

丁倩倩